



# 实现复兴伟业的行动指南

## ——中国特色社会主义理论体系最新成果述评

### 新实践 新成就

#### 新时代提出新课题

回望历史,从争取民族独立、人民解放,到实现国家富强、人民幸福,今天,党所肩负的历史任务指向了实现“两个一百年”奋斗目标,实现中华民族伟大复兴的中国梦。

我们距离实现民族复兴宏伟目标从未如此之近;

站起来、富起来的中国人民,强起来的愿望从未如此强烈。

新使命新时期,向中国共产党人提出了治国理政的时代命题——

当中国成为世界第二大经济体,特别是进入“经济发展新常态”,标志着已从“欠发展阶段”步入“发展起来阶段”,呈现出“整体转型升级”的特征。

中央党校副校长兼哲学部主任韩庆祥认为,这种“发展升级”从生产力到生产关系、从经济基础到上层建筑、从经济政治文化社会生态到党建国防外交,已在全方位各领域展开。

回答新课题,党的十八届三中全会提出全面深化改革的总目标是完善和发展中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化;十八届四中全会提出,全面推进依法治国,总目标是建设中国特色社会主义法治国家;十八届五中全会明确提出牢固树立并切实贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念是关系我国发展全局的一场深刻变革……

党的十八大以来,我国经济社会持续健康发展。中国正在从“世界大国”迈向“世界强国”。行进在这一历史进程之中,我们所处的国内国际环境悄然发生复杂深刻的变动。

面对经济社会发展新形势,党中央作出一系列重大部署,强调要把适应新常态、把握新常态、引领新常态作为贯穿发展全局和全过程的大逻辑,提出了关于树立和落实创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念的理论,关于使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用的作用的理论,关于推动新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化相互协调

■ 党的十八大以来,以习近平同志为总书记的党中央,审时度势,总揽全局,提出并践行一系列治国理政新理念新思想新战略,创造出中国特色社会主义理论体系的最新成果,成为中华民族伟大复兴的科学发展理论指导和行动指南

的理论等。

教育部社会科学委员会顾海良教授认为:“这些理论成果,是适应当代中国国情和时代特点的政治经济学,开拓了马克思主义政治经济学新境界。”

#### 新课题催生新认识

翻开《习近平谈治国理政》一书,“坚持和发展中国特色社会主义”开宗明义。

“这是贯穿我们党和国家全部理论和实践的主题主线。”中央党校教授、马克思主义理论研究和建设工程课题组首席专家严书翰说。

紧紧围绕这一主题主线,以习近平同志为总书记的党中央在治国理政的新实践中,逐步形成了以中国梦为目标、以“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局为关键、以五大发展理念为引领、以增进人民福祉为根本的治国理政新理念新思想新战略,为中国特色社会主义理论体系注入新的时代内涵。

**中国梦,治国理政的目标指引——**

中央党校教授辛鸣认为,三年来,一系列治国理政的新理念新思想新战略,都是围绕“什么是中国梦,怎样实现中国梦”这一目标愿景展开的。

**“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局,实现中国梦的路径方略——**

党的十八大明确提出了中国特色社会主义事业“五位一体”总体布局。这是我们党对社会主义建设规律在实践和认识上不断深化的重要成果。

“党的十八大以来形成的‘四个全面’战略布局,则抓住了‘五位一体’总体布局的‘牛鼻子’,使当前和今后一个时期,党和国家各项工作的关键

■ 以习近平同志为总书记的党中央在治国理政的新实践中,逐步形成以中国梦为目标、以“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局为关键、以五大发展理念为引领、以增进人民福祉为根本的治国理政新理念新思想新战略

环节、重点领域、主攻方向更加清晰,内在逻辑更加严密。”韩庆祥说。

**五大发展理念,把蓝图变为现实的思想引领——**

创新、协调、绿色、开放、共享,“十三五”规划纲要贯穿新发展理念,令人耳目一新。

中国人民大学马克思主义学院教授陶文昭说,“五大发展理念”是在深刻总结国内外发展经验教训、分析国内外发展大势基础上形成的,凝聚着对经济社会发展规律的深入思考,明确了“十三五”乃至更长时期我国的发展思路、发展方向、发展着力点。

“这是当代中国共产党人面向现代化、面向世界、面向未来的‘发展新思维’。”国家行政学院研究员胡敏认为。

**以人民为中心,治国理政的本质要求——**

党的十八大报告把“坚持人民主体地位”列为“夺取中国特色社会主义新胜利的基本要求”的第一条;党的十八届五中全会关于制定“十三五”规划的建议,又将“坚持人民主体地位”作为必须遵循的首要原则。

中央党校原副校长李君如认为,“以人民为中心”是以习近平同志为总书记的党中央治国理政的基本原则,是处理各种复杂问题的出发点和落脚点。

有目标,有路径,有理念,有宗旨。“一个具有丰富内容并有内在逻辑联系的治国理政科学思想体系逐步构建起来,如百川汇聚,大江奔流,渐行渐阔,蔚为壮观。”李君如这样评价。

#### 新认识彰显新高度

科学的理论自有其非凡的品

■ 以习近平同志为总书记的党中央治国理政新理念新思想新战略,展现出准确把握我国发展所处历史方位和目标任务的中国特色、全面推进马克思主义中国化的理论特色、着力破解当代中国所面临一系列发展难题的实践特色

格,深邃的思想必有其独特的魅力。以习近平同志为总书记的党中央治国理政新理念新思想新战略,展现出准确把握我国发展所处历史方位和目标任务的中国特色、全面推进马克思主义中国化的理论特色、着力破解当代中国所面临一系列发展难题的实践特色,具有求真务实、勇于创新的鲜明理论品格。

**这一理论品格体现在坚定的理想信念——**

习近平系列重要讲话,旗帜鲜明地强调要坚定道路自信、理论自信、制度自信,深入浅出阐释了“总开关”“革命理想高于天”“补钙精神之钙”等思想观点。

“以习近平同志为总书记的党中央治国理政新理念新思想新战略充满了信仰和信念的力量。”李君如说。

**这一理论品格体现在深厚的哲学基础——**

党的十八大以来,中央政治局两次集体学习马克思主义哲学。陶文昭认为,党中央治国理政新理念新思想新战略闪耀着辩证唯物主义和历史唯物主义的思想光辉。

**这一理论品格体现在强烈的问题导向——**

韩庆祥认为,以习近平同志为总书记的党中央治国理政,力求通过破解我国发展进程中的矛盾和问题,实现经济社会持续健康发展,从“问题切入”实现“成功走出”。

**这一理论品格体现在勇于担当的精神——**

习近平担任中央深改组组长两年多,主持召开23次会议,一大批以前碰不得、啃不动的“硬骨头”被一一砸开。

**这一理论品格体现在求真务实的作风——**

“严”字当头、动真碰硬。十八大以来,党中央在管党治党上既有想法,也有招法,横扫陈垢积弊,净化政治生态,使党的建设新的伟大工程不断推进,一个历经近百年的大党正以崭新姿态,勇立潮头,掌舵扬帆。

**这一理论品格体现在求新创新的意识——**

从强调“实施创新驱动发展战略决定着中华民族前途命运”,到提出“创新是引领发展的第一动力”,再到提出“让创新贯穿党和国家一切工作,让创新在全社会蔚然成风”……创新,成为党中央治国理政的鲜明特色。

#### 新高度引领新实践

“十三五”开局!我国经济发展正在迎来一场深刻变革。

中国共产党对发展理念的认识不断深化,集中展现了我们党对马克思主义既一脉相承又不断创新的政治品格和理论勇气。

习近平总书记指出:“马克思主义必定随着时代、实践和科学的发展而不断发展,不可能一成不变,社会主义从来都是在开拓中前进的。”

“马克思主义发展的不同阶段,所要解决的问题不一样,理论指向的重点也不一样。”陶文昭说,今天,最重要的任务是我们党长期执政,我们国家长治久安,治国理政也就成为理论的实践基点。

“习近平总书记曾说,中国特色社会主义特就特在其道路、理论体系、制度上,特就特在其实现途径、行动指南、根本保障的内在联系上,特就特在这三者统一于中国特色社会主义伟大实践上。”辛鸣说,就今天而言,特就特在以习近平同志为总书记的党中央治国理政的全部实践中。

党的十八大以来,在以习近平同志为总书记的党中央治国理政新理念新思想新战略指引下,改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军全方位推进,中国发展取得新成就,中国道路、中国理论、中国制度写下历史发展新篇章。

承载着几代中国共产党人的理想和探索,凝聚着亿万人民的奋斗和意志,中国特色社会主义理论体系不断丰富,必将引领中华民族奔向伟大复兴的光明未来。据新华社

韩正会见各界优秀青年代表并致节日问候

## 青年有理想担当民族有希望

**本报讯** 用青春拥抱时代,用生命点燃未来。今天是“五四”青年节,市委书记韩正上午会见了上海各界优秀青年代表。韩正说,青年一代有理想、有担当,国家就有前途,民族就有希望。我们正处于一个伟大的时代,上海广大青年要增强使命意识、责任担当,按照以习近平同志为总书记的党中央对上海工作的新要求,立足本职岗位,用实际行动为上海继续当好全国改革开放排头兵、创新发展先行者做出自己应有的贡献。

会见时,市领导与优秀青年代表亲切握手。韩正代表市委、市人大、市政府、市政协,向全市广大青年致以节日的祝贺,向广大青年工

作者致以诚挚的问候。他说,青年代表着未来,一个国家、一个民族、一个城市,有什么样的青年,就有什么样的未来。广大青年要坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信和文化自信。上海的青年一定要理想、有抱负,要把个人追求、自身发展,与国家发展、民族振兴、人民幸福的事业紧紧联系在一起,在实现中国梦的进程中实现自己的人生价值。

“中国青年团是中国共产党人的助手和后备军,每一位团员青年都要继承和发扬光荣传统,坚定永远跟党走的理想信念。”韩正说,中国正处在一个伟大的时代,我们比历史上任何时期都更接近中

民族伟大复兴的目标,比历史上任何时期都更有信心、有能力实现这个目标。生在这样的时代,青年是光荣的、幸运的,当代青年应该大有作为、也完全可以有更大作为。党和人民对广大青年寄予无限期望,相信大家一定会为我们国家、为我们这座城市,继续努力,不断创造新的辉煌。

**又讯** (记者 陆梓华)今天上午,徐汇区200名新团员光荣入团,成为申城首批拥有“电子团员证”的共青团员。由团市委、市青联、市学联、市红领中理事会等举行的上海青少年纪念五四运动97周年主题集会上午举行。各界团员青年、少先队员代表800余人参加活动。

## 2020年上海迈入全球金融中心前列

杨雄主持市政府常务会议 部署推进目标管理等工作

**本报讯** 市委副书记、市长杨雄昨天主持召开市政府常务会议,审议《“十三五”时期上海国际金融中心建设规划》;部署推进市政府目标管理工作;研究国家妇女儿童发展纲要中期评估督导本市相关工作等事项。

根据《“十三五”时期上海国际金融中心建设规划》,到2020年,上海基本确立以人民币产品为主导、具有较强金融资源配置能力的全球性金融市场地位,基本建成与

我国经济实力以及人民币国际地位相适应的国际金融中心,迈入全球金融中心前列。

会议指出,政府系统要切实转变观念,进一步增强市政府工作的整体性和系统性。国务院近期将对上海实施《中国妇女发展纲要(2011-2020年)》和《中国儿童发展纲要(2011-2020年)》情况进行中期评估督导。会议指出,要梳理出本市妇女儿童工作的短板,进一步提高工作目标和标准。